



劳动开创未来,奋斗成就梦想。近年来,在广袤的内蒙古大地上,广大职工群众以草原儿女的坚韧,在平凡的岗位上奏响不平凡的奉献乐章。为大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,《内蒙古法制报》从本期推出“劳动者之歌”系列报道,致敬每一位用劳动铸就梦想的新时代奋斗者,解码平凡岗位背后的非凡故事,展现他们干事创业的热情和拼搏奋斗的风貌。

“劳动者之歌”系列报道——

侯晓东：“云上”筑梦人

本报记者●刘琪 实习生●郭垠

他是中国电信云计算领域高级专家,被誉为云化架构师;他是绿色发展理念的宣传者,用实际行动为构建美丽中国贡献力量;他凭借精湛的云计算领域专业技能和卓越的服务意识,获得了多项国家级、自治区级殊荣……他就是全国劳动模范、中国电信内蒙古分公司大数据和AI中心云创工作室负责人侯晓东。

十年磨砺 做技术变革的探索者

2003年,初入职场的侯晓东便投身于通信行业。经过几年的历练,2009年,侯晓东加入中国电信内蒙古分公司,也正是这时,虚拟化技术的日趋成熟和云计算的普及,开启了新的技术变革。在这场变革中,由X86服务器与虚拟化技术组成的“蚂蚁雄兵”,以迅雷不及掩耳之势吞噬了传统小型机的“恐龙帝国”,重构了技术价值体系。然而,这场变革也带来了云计算技术人才的断层困局。侯晓东主动请缨,2012年,他带领团队成功助力内蒙古电信引入虚拟化技术,构建了内蒙古第一个虚拟化资源池,并将核心系统CRM系统迁移至其中,极大地提升了系统的稳定性和资源利用率,为后续大规模上云打下了坚实的基础。

2019年,企业面临数字化转型的关键期,面对经验和技能储备的双重挑战和压力,侯晓东与团队并肩作战,逐步制定出一

套循序渐进的IT上云行动计划。

经过两年夜以继日的不懈努力,侯晓东带领团队成功构建了省PaaS平台技术底座,推动内蒙古IT系统云端迁移,确保2000余台设备稳定运行,同时,引领77套IT系统云化革新,加快了公司数字化转型进程。

此后,侯晓东带领团队先后优化云架构IO效能,实现了云平台吞吐量的显著提升,使结算中心的出账时间缩短了六倍,为公司创造了巨大的经济效益;实施了云池运维的整合优化项目,通过将天翼云池、自建云池等资源纳入统一管理,构建了高效统一的I+P运维体系,有效提升了云池的安全性。为积极响应集团国产化战略号召,侯晓东又带领团队历经9个月的艰苦努力,成功将省汇聚库升级为基于ARM+CTyunOS+TeleDB-X架构的国产化数据库,树立了行业典范。

知行合一 做价值创造的践行者

多年来,中国电信与伊利集团维系着紧密且长远的战略合作关系,期间,侯晓东先后深度参与伊利集团的数字化平台建设和伊利IT系统规范标准项目,制定技术解决方案,并于2023年,协同伊利集团参加中国信息通信研究院组织的第二届“鼎新杯”数字化转型应用大赛全国总决赛,并荣获三等奖。2024年,伊利集团正加速驶入全产业链数字化转型的快车道,却遭遇了异构混合云环境带来的重重挑战。凭借与伊利集团多年积累的深厚信任与默契,侯晓东再次主动请缨,全身心投入到伊利集团的混合云架构

改造升级项目中,以科技力量为伊利集团排忧解难,项目的成功不仅显著提升了伊利集团对数字化业务需求的敏捷响应能力,也使企业在激烈的市场竞争中抢占先机,更让伊利集团在数字化转型中独占鳌头,成为行业标杆。

此外,侯晓东还成功推动了蒙东电力、无线电管理委员会等项目,这些项目的顺利实施无一不展现了侯晓东在云计算领域的卓越才能,为中国电信新兴业务拓展提供了强有力的支持与保障,更为自治区的数字化发展,构建新质生产力提供了有益的借鉴和启示。

绿色发展 做生态文明的守护者

近年来,侯晓东带领团队积极探索节能降耗新路径,利用先进技术和算法提升能源使用效率,通过业务迁移、老旧设备下电、不带业务设备退网等手段,下电设备合计250KW,共计节约电量219,0000度,折合节约电费83万元/每年,有效降低了整体能耗,减少了碳排放。

日常工作中,侯晓东始终将绿色发展理念融入资源管理的每一个环节,他倡导并实施了资源利用率提升方案,通过超分技术、资源补齐、利旧资产等手段,盘活资产578.91万元,极大提升了资源利用效率,为云池的

可持续发展奠定了坚实基础。

自治区“中国梦·劳动美”职业技能比赛团体及个人一等奖、自治区五一劳动奖章、全国五一劳动奖章、“中国电信集团劳动能手”荣誉称号……一个个沉甸甸荣誉的背后,都是对侯晓东卓越工作业绩的褒奖与肯定。“向上的路总是很艰难的。未来,我们将借助内蒙古算力资源优势,进一步推进算力的智能感知与调度,围绕云计算、AI、XC等领域创新数字化解决方案,赋能自治区传统产业数字化转型升级。”侯晓东坚定地说。

苏日嘎拉图： 戈壁深处的光明使者

本报记者●杨乐 通讯员●王甲琮●高阿东

他常年跨越戈壁和无人区,奔波在布满“炮弹坑”和“鸡窝坑”的公路上,不辞辛苦、不厌其烦、不计得失地守护着牧民们的光热和幸福。在他的带领下,黑鹰山供电所历时10年架设10千伏配电线路290公里、电杆4447基,安装变压器10台、总容量2080千伏安,实现了黑鹰山境内边防连队网电全覆盖。他就是内蒙古电力集团阿拉善供电公司黑鹰山供电所长苏日嘎拉图,一个将青春镌刻在戈壁深处的“光明使者”。

扎根“生命禁区” 从一盏灯到一片光

2015年,31岁的苏日嘎拉图告别家乡兴安盟的碧草蓝天,跨越2700多公里来到黑鹰山供电所。当汽车在颠簸的砂石路上扬起漫天黄沙时,眼前的景象让他心头一震:供电所孤零零地矗立在戈壁中,屋内唯一的水源是矿物质超标的苦咸水,方圆百里难见人烟。但更让他揪心的是,这里的用电分散在广袤的无人区,有的边防哨所仍靠煤油灯照明,牧民家中风光互补发电设备时断时续,工厂因电压不稳被迫停工……“一定要让这片土地亮起来!”他攥紧了手中的党员徽章。上任第一周,苏日嘎拉图带领全

所职工,耗时1个月,访遍3.3万平方公里上的用电户,摸清黑鹰山整体用电情况。为了切实解决算井子、马鬃山的正常工作用电和牧民生产生活用电问题,他向单位反映了算井子和马鬃山地区用电情况和需求,在各级党委和政府的大力支持下,终于将马鬃山苏木、算井子通电项目纳入2016年农网升级改造工程计划。苏日嘎拉图与全所职工,经过1年多的艰苦施工,帮助马鬃山、算井子地区结束了风光互补用电历史,用上了不间断、稳定持续的网电,惠及了周边的政府、边防派出所和农牧民。

铁汉柔情 戈壁深处的“电亲人”

“在黑鹰山,每一度电都关乎生死。”这是苏日嘎拉图常挂在嘴边的话。2017年,京新高速公路建设进入攻坚期,某日凌晨,沥青站变压器突发故障,价值数百万元的设备面临报废风险。接到求助电话后,他立即率队出发。漆黑的戈壁滩上,抢修车在乱石中颠簸40公里。抵达现场时,他的手掌已被方向盘磨出血痕,却顾不上处理,抄起工具就冲向故障点。零下20摄氏度的寒夜中,他趴在结冰的电杆上操作,呼出的白气瞬间凝成冰晶。仅用28分钟,故障被排除,

沥青站的机器又重新轰鸣。

在牧民心中,苏日嘎拉图不仅是“光明守护者”,更是“沙漠里的亲人”,他组建的“电鹰志愿服务队”足迹遍布戈壁:帮边防官兵维修卫星设备,为边远牧民送医、送药、送菜、送信、种苜蓿、代购日用品,教牧民使用智能手机缴费……每月例行巡线时,他总会绕道去图雅老人家中,送去新鲜蔬菜,修好漏水的插排,甚至自掏腰包帮老人付了电话费。老人逢人便念叨:“苏日嘎拉图比亲儿子还贴心!”

精神丰碑 “黑鹰山精神”点亮边疆

在黑鹰山供电所门前,刻着“忠诚”“团结”“奉献”“坚毅”的四块石头,诉说着黑鹰山的过往,印证着蒙电人的“初心”。在苏日嘎拉图的带领下,这支平均年龄32岁的团队,用青春在戈壁书写奇迹:他们维护着1001.84公里输电网,服务着每平方公里不足0.1人的特殊用户群,创造了连续8年“零事故”纪录,也因此荣获“中国最美供电所”“全国用户满意服务明星班组”“文明服务窗口单位”“学雷锋活动示范点”等多项殊荣。

苏日嘎拉图在平凡的岗位上,舍

小家顾大家,将责任心、使命感化作点点灯光,照亮北国边疆。2019年8月,被阿拉善盟委组织部授予“全盟最美基层干部”称号;2020年4月,荣获2020年度阿拉善盟劳动模范;2020年底荣获内蒙古好人称号;2023年4月,荣获自治区五一劳动奖章;2025年4月,荣获自治区劳动模范。在他的带领以及全所职工的共同努力下,黑鹰山供电所更是在苍茫戈壁中绽放光彩,于2022年,荣膺“北疆楷模”,2024年4月,荣获“全国工人先锋号”“全国五四青年集体”荣誉称号。